

# 寻“商机”制贩假证 发财梦终成泡影

——满洲里市森林公安局侦破首例非法伪造、买卖国家机关印章案纪实

本报记者●金丽 通讯员●邓日红

近日,呼伦贝尔市满洲里市森林公安局破获一起伪造、变造、买卖国家机关公文、证件、印章案,该案是呼伦贝尔市森林公安机关近年来侦破的首例非法伪造、买卖国家机关印章案。目前,公安机关查获的已售假证有8套,涉案金额上万元。犯罪嫌疑人代某已被警方刑拘。

## 警方循迹追踪 嫌犯浮出“水面”

今年7月2日,满洲里市森林公安局接到报警:木材运输市场出现疑似假木材运输证和植物检疫证,通过扫描二维码,也可直接呈现在网上。该局立即组织民警对举报线索进行研判,发现该票据系统中果然有大量虚假证件被植入的情况,为及时遏制这一违法行为,该局将这起案件列为重点案件,成立专案组,按照“围点打援”的侦查思路,兵分两路开展工作:一路由满洲里市森林公安局副局长李峰带队前往木材出城方向设卡检查;另一路由刑侦队前往国际物流园区,对周边犯罪嫌疑人可能出现的场所进行调查走访。

在出城卡口,侦查员查获了一辆携带假木材运输证和植物检疫证的车辆,经询问,驾驶员受雇于人,只负责运输木材,并不认识货

主,车上的货物是顺达配货站配的,木材运输证也是该配货站给的。

在国际物流园区走访摸排的侦查员,通过询问群众和视频分析,发现重要线索:一女子经常驾驶一辆黑色奥迪轿车进出物流园区各大配货站,且行为诡异。

结合两路侦查员查获的线索,专案组成员迅速制定新的侦查方案,用“以车找人”与“突破货站”并行的侦查手法,发现奥迪车登记在一位王姓男子名下,经核实该男子的住址等生活轨迹,专案组判断,驾驶该车的女子与王姓男子应为夫妻关系。由此,专案组经过72小时的连续奋战,48岁女子代某浮出水面。

## 启动“生财计划” 搭建“买卖通道”

经调查,代某夫妻原本经营着一家配货站,生意客源稳定。然而,代某并不满足于这种平凡的生活,2017年末至2018年初,她在黑龙江省哈尔滨市找到一处专门刻章的地下黑作坊,将随身携带的木材运输证和植物检疫证上盖印的国家林业主管部门的印纹展示给店主,要求模仿伪造假公章。经过一番讨价还价,双方以270元的价格成交,代某伪造了14枚不同层

级的林业主管部门公章及负责人名章,又通过淘宝网购买了大量制式空白木材运输证和植物检疫证文书。为了让自己制作的假证顺利通过互联网认证,代某还从网上下载安装了制证票据软件,然后伪造某IP地址的票据查询系统,实现网上网下扫码验证,以此提高制作假证的仿真度,逃避执法部门检查。

万事俱备后,代某将这一“生财计划”付诸实施,开始寻找“商机”。在了解木材运输市场相关情况,她和一些货站建立联系,并以为货站节约时间和金钱为诱饵,承诺为货站办理木材运输证和植物检疫证。为了追求利润,一些货站相信了代某的游说,与代某建立起合作关系,精心搭建了一条制贩假证的通道。

## 犯罪事实确凿 案件真相大白

7月5日,代某像往常一样驾车前往国家物流园区送货,她万万没有想到,早已守候在这里的侦查员密切注视着她的一举一动。当代某完成送货返回时,侦查人员立即进入犯罪嫌疑人代某住所,当场将其抓获,并查获其伪造的公章14枚和制式空白木材运输证、植物检疫证、已制作好的证书存根,通过顺达货站和利达

货站伪造的木材运输证和植物检疫证书等。

经查,顺达货站负责人谷某和利达货站肖某通过手机微信或电话将配货车辆信息、货物规格、目的地等信息发给代某,代某则按照信息要求,利用电脑制证软件,伪造木材运输证和植物检疫证,送到二人手里。

为了收集代某的犯罪证据,侦查人员远赴贵州省、山东省和天津市的木材市场,开展假证追缴工作,在当地森林公安机关的大力支持下,经过15天大量走访摸排,追缴回代某伪造、买卖的假木材运输证、植物检疫证3套,进一步固定了其犯罪事实。

经查,犯罪嫌疑人代某非法伪造信息高达千条,且均已通过网上网下同步验证,并可通过网络查询到证号。依据《最高人民法院关于审理破坏森林资源刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第十三号第一款之规定,对于伪造、变造、买卖林木采伐许可证、木材运输证件,森林、林木、林地权属证书,占用或者征用林地审核同意书、育林基金等缴费收据以及其他国家机关批准的林业证件构成犯罪的,依照刑法第二百八十条第一款的规定,以伪造、买卖国家机关证件、印章罪定罪处罚。



日前,驻守在中蒙额布都格口岸的内蒙古公安边防总队额布都格边防检查站官兵,在对一辆外籍入境车辆进行边防检查时,在车辆暗格内查获走私牛羊肉、马板肠约3000公斤,这是额布都格口岸近年来查获的最大走私冻品案。  
李渊  
张志敏 摄

## 讨债未果拘禁他人 触犯法律最终获刑

甘旗卡讯 近日,通辽市科左后旗人民法院审理了一起非法拘禁案,债主因非法讨债,有理变无理,最终因非法剥夺他人人身自由被判处有期徒刑。

2017年4月25日,被告人苗某某与小某遇见被害人邓某某,苗某某向邓某某索要其2014年4月所借的3万元欠款时,邓某某喜以无钱为由拒绝给付。为此双方发生争执,在争执过程中,苗某某与小某强行将邓某某拽上苗某某所驾驶的小型轿车,将邓某某拉至科左后旗某寄卖行室内,继续向其索还欠款,因邓某某不予偿还借款,为此苗某某与小某对邓某某殴打后,要求邓某某书写一张2万元欠条,并让邓某某找其亲属包某某在欠条上签字作为担保,之后包某某出去借钱。包某某借到钱后,打电话通知苗某某到某旅店取钱,苗某某将邓某某拉到旅店后,包某某向苗某某给付现金1500元,并将一条项链作为抵押。当日下午4时许,邓某某离开旅店。

经科左后旗公安司法鉴定中心鉴定:邓某某的损伤程度为轻微伤。

法院认为:被告人苗某某为索取债务而伙同他人共同非法拘禁被害人邓某某,其行为已构成非法拘禁罪,应追究其刑事责任。被告人苗某某犯罪以后自动投案,如实供述自己的罪行,并获得了被害人的谅解,可以酌情从轻处罚。依法判决被告人苗某某犯非法拘禁罪,判处有期徒刑六个月,缓刑一年。(李芳芳)

## 司机酒驾显真身 竟是网上在逃人

巴彦托海讯 呼伦贝尔市鄂温克旗公安局交警大队特莫胡珠中队于近日查获一起酒后驾驶行为,令人意外的是,这名司机竟是网上在逃人员。

行动当天,中队执勤民警在S201线加油站附近设卡执勤时,拦停一辆银色面包车进行例行检查,并要求驾驶人出示相关证件,但对方表示驾驶证忘带了。面对这一情况,民警立即用警务通对查询其信息,发现该驾驶人确实办理过机动车驾驶证,但经过进一步核查,民警惊讶地发现,此人是海拉尔区人民法院追查的网上在逃人员。在与该驾驶人交谈时,民警发现对方说话含糊,并伴有浓烈的酒气,立即对其进行呼气式酒精检测,检测结果为52.2mg/100ml,属于酒后驾驶行为。

发现上述情形后,中队民警立即暂扣该驾驶人车辆,将其带回交警大队,依法给予严惩,并移交至海拉尔区人民法院。(苏艳芳)

## 为逃税款耍小聪明 虚开发票人财两空

本报讯(记者林凤 通讯员卢佳丽)近日,赤峰市元宝山区人民法院审理了一起虚开增值税发票案件,被告人楚某犯虚开增值税专用发票罪,被判处有期徒刑3年,缓刑4年,并处罚金人民币15万元。

据了解,楚某是一家肉联食品公司的法定代表人,该公司成立于2009年,2016年4

才被登记为增值税一般纳税人。从登记之日开始,楚某就开始打自己的“小算盘”,为了增加成本逃避缴纳税款,他在实际经营过程中,虚构收购业务,为自己虚开增值税普通发票10832份。谁知道世界上没有不透风的墙,税务部门在检查时,发现楚某涉嫌虚开增值税专用发票,随即报案。耍弄这种“小聪明”的

楚某最终却落得个“人财两空”的悲惨境地。案发后,该公司共补缴税款和罚款962192.09元。

法院审理后认为,被告人楚某违反国家发票管理规定,虚开增值税普通发票,金额8350余万元,情节特别严重,其行为已构成虚开发票罪,遂作出如上判决。

## “克隆”闺蜜朋友圈 网上交友诈骗钱

通辽讯 长相普通的曹玲(化名)有办法让自己变得美丽,她在网上“克隆”闺蜜朋友圈,在博得眼球的同时,还以谈恋爱为名诈骗他人钱财。近日,经通辽市科尔沁区人民检察院提起公诉,科尔沁区人民法院以诈骗罪判处曹玲有期徒刑2年,缓刑3年,并处罚金2万元。

现年24岁的曹玲初中毕业后就辍学在家,闲暇时,曹玲喜欢上网,曹玲把闺蜜屏蔽掉,开始克隆闺蜜的朋友圈,从此以后,已成家的曹玲就以一副全新的身份开始了网上生活。“有没有没睡觉的帅哥,要东北的,25岁以下的加。”午夜梦回,无心睡眠的曹玲在网上扔出一个“漂流瓶”。

“漂流瓶”被黑龙江小伙孙晋(化名)捡到,二人加为好友。孙晋看曹玲朋友圈里的照片非常漂亮,正是自己心中“女神”的模样,加之聊天时曹玲透露出至今单身的信息,让孙晋感觉找到了真爱,于是二人便在网上谈起了恋爱,并以“老公老婆”互相称呼。

在某次聊天时,曹玲为了寻找话题,便把游戏好友被骗的事强安在自己头上,向孙晋寻求安慰。没想到孙晋二话不说,当即给她转账500元。正是这500元,逐渐让曹玲有了一个大胆的想法。

收到500元“红包”的一个月后,曹玲直

接向孙晋借2000元,而孙晋也不问缘由,慷慨解囊,见孙晋如此豪爽,接下来的日子,曹玲分别以请客吃饭、生病住院、托人办事、逛街购物等理由分17次骗取孙晋29600元。

付出的越多,渴望得到的越多。孙晋为曹玲花了这么多钱,逐渐不满足于网恋的关系,希望二人能够见面。见如此,曹玲索性不再与其联系,玩起了失踪。

意识到被骗的孙晋,搜集了聊天时掌握的信息,从黑龙江来到科尔沁区,向公安机关报了案。

(文中人物为化名)  
(王帅迪 姜美男)